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Provincia di Reggio Emilia 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 25  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 27.04.2023 

 

L’anno duemilaventitre addì  ventinove del mese di Maggio alle ore 20:30 in Bibbiano, nella Sala 

“R. Barazzoni”, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla 

Legge e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati 

all’ordine del giorno. 

 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA presente 

3 CARRETTI ALBERTO assente giustificato 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO presente 

9 MELLONI MASSIMILIANO presente 

10 MENOZZI GABRIELE assente giustificato 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 11 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 2 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: BELLELLI LORETTAellelli Loretta. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Carretti Alberto e Menozzi Gabriele.  

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 
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Delibera n. 25 del 29/05/2023 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 27.04.2023  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 29.05.2023.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 27.04.2023, comprendente le deliberazioni dal n. 14 al n. 23;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi espressi nei modi di legge,  

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alla seduta del 27.04.2023, 

comprendente le deliberazioni dal n. 14 al n. 23. 
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Consiglio comunale del 27 aprile 2023 
 

VICESEGRETARIO 

 

CARLETTI Andrea presente 

TOGNONI Paola Delfina  presente 

CAGNI Valentina  presente 

CARRETTI Alberto  assente giustificato   

CILLONI Elena presente 

CURTI Matteo assente 

MENOZZI Gabriele  assente giustificato 

PELLICCIARI Alessia  presente 

VENESELLI Mattia  presente 

FERRARI Valterio  presente 

FIOCCHI Nando  presente 

GARDONI Enrico  assente giustificato 

MELLONI Massimiliano  assente giustificato  

 

Presenti: 8 

Assenti: 5 

 

Assessori esterni 

BENASSI Gianni  presente 

BELLELLI Loretta  presente 

 

 

 

SINDACO 

Buonasera a tutti, iniziamo con: 

 

Punto n. 1   all'ordine del giorno: comunicazioni 

 

Volevo condividere con il Consiglio comunale, e credo di interpretare il volere di tutti, rispetto a  

questo straordinario risultato sportivo della Reggiana, proprio  mercoledì i Comuni  sono stati 

invitati dal presidente  della Provincia, per incontrare la società  i dirigenti, lo staff e i giocatori, è 

stato un bell'incontro e credo che abbiamo avuto, qualora ce ne fosse bisogno la conferma che la 

Reggiana per questo territorio rappresenta molto più di una squadra  di calcio, comunque  ci 

associamo alle congratulazioni a tutti coloro che hanno  conseguito questo straordinario risultato 

sportivo. 

   

Punto n. 2  all'ordine del giorno: approvazione verbali della precedente seduta del 13.3.2023 

 

Ci sono interventi?  Mettiamo in votazione: 

 

Favorevoli? Unanimità degli 8 presenti  - Contrari? Nessuno - Astenuti? Nessuno 
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Punto n. 3  all'ordine del giorno: approvazione del rendiconto di gestione - anno 2022 

 

Do la parola all'assessore Benassi per la presentazione. 

 

Ore 20.51 entra l’Assessore Matteo Curti.  

N. presenti: 9 

 

BENASSI 

Partiamo dal rendiconto, dal risultato di esercizio della gestione 2022, che si è chiusa con un 

risultato di avanzo disponibile di 283.258 euro. Questo avanzo nasce principalmente  dal fatto che 

avendo accantonato il fondo per tutti quelli che sono gli importi che dobbiamo recuperare sulle 

imposte, avendo adesso iniziato a recuperare le imposte degli anni precedenti, questo ha  liberato 

delle risorse dal fondo e quindi questo recupero dei crediti vecchi ha liberato risorse che sono 

andate a trasformarsi in avanzo. Questo avanzo di 283 mila euro  sarà molto importante  nel corso 

del 2023, perché ci sono almeno due fattori che vanno a incidere e che hanno  ancora un po' di 

variabilità. Il primo fattore sicuramente  è l' andamento delle utenze energetiche, che fa sì che non si 

sia completamente stabilizzato. Voi sapete che nel 2023, nella previsione  abbiamo fatto un 

incremento  del 35% in previsione  rispetto agli anni normali, i primi due mesi sono sostanzialmente  

in linea, ma abbiamo indicazioni  che l'energia non è ferma e potrebbe anche incrementare. Quindi  

il discorso di un po' di avanzo potrebbe essere utile in caso abbiamo qualche  incremento  rispetto 

alla previsione. L'altra cosa importante è che ci troviamo sempre ad affrontare è il discorso della 

scuola, dell'accesso  alla scuola per i portatori di handicap, che quando  arriviamo a metà anno in 

prossimità della iscrizione anno scolastico  2023-24, abbiamo visto che c'è un trend di domande in 

crescita, e quindi  anche questo vuole dire accantonare dei fondi che ci servono per garantire a tutti 

la accessibilità e il diritto allo studio anche a persone che hanno  difficoltà. Quindi  queste due cose, 

saranno sicuramente  due aspetti importanti che dobbiamo affrontare. Per quanto riguarda  il 

risultato, avete visto che a pagina 55, noi partiamo con un totale di 1.539 mila euro, e abbiamo una 

parte accantonata, per quello  che prescrive la legge di 2.104 mila euro, abbiamo una parte 

vincolata, anche qui da vincoli di legge, per altri 116 mila euro, rimangono una parte destinata agli 

investimenti di 135 mila euro  e una parte di avanzo disponibile di 283 mila euro, che è il risultato 

che vi dicevo abbiamo realizzato. 

Se andiamo a pagina 54 abbiamo una fotografia  della cassa dal 1.1.22 al 31.12.22, il 1.1 eravamo a 

741 mila euro,  a fine anno 2022 avevamo una cassa di 1.155 mila euro. E' chiaro che la cassa non 

sono tutti soldi disponibili, ma in realtà sono liquidità disponibile e che ci è servita per fare i 

pagamenti dei primi mesi 2023, di competenza  nel 2022. se facciamo una analisi sul discorso 

entrate, a pagina 62 vedete che il discorso delle entrate nel nostro Comune  sono abbastanza  stabili. 

Noi abbiamo avuto entrate di natura tributaria e contributiva di 6,3 milioni  nel 2022, trasferimenti 

correnti di 825 mila euro  ed entrate extra-tributarie  per 1.060 mila euro, per fare circa 8,2 milioni  

in parte entrate. Ecco, la parte invece  dei trasferimenti come vedete in tabella  mostra un 

decremento importante  perché nell' anno 2021 il Covid, abbiamo fatto sì che avessimo una serie 

importante  di spese importanti da affrontare e abbiamo avuto da parte del governo  trasferimenti e 

stanziamenti molto importanti  che ci hanno  aiutato a coprire tutte quelle  che erano le spese e 

affrontarle in quel caso. Adesso stiamo tornando alla normalità, e quindi  vedete che i trasferimenti 

correnti stanno calando. Abbiamo avuto nel 2022 anche i trasferimenti riguardo alla energia 

elettrica, contributi  a fondo perduto  per la esplosione dei costi di energia elettrica  e questi 

contributi  sostanzialmente  finiscono nel 2022, nel 2023 abbiamo per ora dei piccoli importi, 
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attorno a 40- 50 mila euro, però come dicevo prima, se avremo un incremento  importante  dei 

valori nei prossimi  mesi, ad oggi non abbiamo previsto copertura  da parte del governo. A pagina 

63 vedete le aliquote IMU, nel 2022 abbiamo aliquote invariate rispetto agli anni precedenti, 

abbiamo avuto un gettito di 2.105 mila euro netto di  2.080 mila euro,  con una piccola differenza  

di 20 mila euro  che non avevamo previsto. A pagina 64 vedete la addizionale Irpef, anche qui le 

aliquote vedete sono indicati gli scaglioni nel 2022 sono rimasti invariati, e dal punto di vista  della 

addizionale Irpef abbiamo un accertamento  per il 2022 di 1.107 mila euro. Il discorso TARI tassa 

rifiuti  abbiamo un importo  di 1.869 mila euro, e per quanto riguarda  i trasferimenti a pagina 65, 

ripetiamo quello  che abbiamo visto in dettaglio e sintetizzato prima, vedete che i trasferimenti 

correnti dalla pubblica amministrazione passano da 1.370 mila euro  nel 2020 a 1.398 mila euro nel 

2021,  e 785 mila euro  nel 2022 quindi  la tendenza in calo che vi accennavo prima. Per quanto 

riguarda  le entrate extra-tributarie  vedete che sono abbastanza  stabili, attorno a 1 milione di 

entrate come il 2021, e anche negli anni precedenti. Se andiamo a pagina 68, guardiamo il discorso 

delle spese correnti, sulle spese correnti  vedete che abbiamo il costo del personale  dipendente, 

attorno al 1,5 milioni, 1.453 mila euro, anche questo abbastanza  stabile, non abbiamo incrementi 

significativi. Incremento  significativo, vedete che lo abbiamo nella voce acquisto beni e servizi, 

perché qui c'è tutto il discorso delle utenze, e vedete che noi passiamo da 3,7 milioni  del 2021, a 

4.441 mila euro  nel 2022. quindi  una esplosione importante  delle spese, soprattutto  energetiche. 

A pagina 69 e 70 abbiamo il riepilogo del costo del personale, sul personale  mi preme dire che il 

totale complessivo  oltre ai dipendenti  e tutto quello  che riguarda gli aumenti  del CCNL di 280 

mila euro, prima avevamo visto solo il 1.450 mila euro  e con tutti i vari costi arriviamo a 

determinare il costo di personale  di 1.735 mila euro, ovviamente  noi ci dobbiamo raffrontare a 

medie di triennio quasi pari alle medie del 2011-13, che era di 1.825 mila euro, quindi  siamo 

perfettamente  in linea, rispetto al limite di spesa che ci è consentito come amministrazione, con un 

margine di circa 89 mila euro. Se andiamo a pagina 71 parliamo dei prestiti, abbiamo detto che noi 

abbiamo cominciato a fare degli investimenti e lo vedete, se andate a pagina 74, vediamo il pezzo 

relativo all'indebitamento, e nella II tabella  i prestiti accesi nell'anno vedete che nel 2020 

cominciamo a fare i prestiti per 1,1 milioni, nel 2021 570 mila euro  e nel 2022: 344 mila euro. 

Quindi  cominciamo a reinvestire, dopo gli anni che l' occhio della finanza ci aveva tenuti fermi, e 

cominciamo a vedere che anche il discorso degli oneri finanziari e rimborsi cominciano a crescere, 

perché figlio di quell'aumento  di investimenti che abbiamo visto prima. Per quanto riguarda  gli 

investimenti fatti nel 2022, di 340 mila euro, si tratta di due finanziamenti, uno riguarda la ciclabile  

Barco- Bibbiano, di 298 mila euro  e l'altro è l' incarico professionale  per la progettazione di nuovi 

loculi del cimitero, per 46 mila euro. A pagina 76 vedete anche il conto economico, che è un 

obbligo  di legge che noi abbiamo, abbiamo un conto economico  in negativo  per 576.304 euro, 

dobbiamo comunque  ribadire che per le pubbliche amministrazioni  non hanno  un obbligo  di 

risultato economico positivo, ma ci deve essere un equilibrio tra le componenti positive e negative 

del medio periodo. Quindi  quella non è una cosa particolare. A pagina 78 andiamo a elencare le 

partecipazioni, dove la nostra amministrazione ha delle quote, e vedete che le società  sono le 

stesse, non è cambiato niente rispetto agli anni precedenti, ACT, agenzia per la mobilità , Iren Agac 

infrastrutture, Piacenza  infrastrutture, l' Olmo, la Cremeria, Lepida, Bibbiano  la Culla, 

Destinazione turistica Emilia, Atersir. Ecco viene indicato anche i dividendi  che abbiamo accertato 

nel 2022, parliamo di 199.714 euro dividendi  di Iren e 12.308 dividendi  di Agac infrastrutture. 

Non abbiamo debiti e crediti rispetto alle partecipate, e direi che questi sono i numeri salienti che 

spiegano un po' il nostro bilancio  2022. 

 

SINDACO 

Grazie Gianni, permettetemi prima di aprire il dibattito di fare alcune considerazione  di carattere 
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generale, Gianni ha evidenziato i dati più significativi, che danno il senso di un percorso e di un 

lavoro di squadra  degli assessori, della struttura  tecnica che non dovremo mai smettere di 

ringraziare perché sono anni estremamente difficili, con variabili esterne che stravolgono sempre 

qualsiasi  tipo di programmazione e di rimettere tutto in discussione, questa flessibilità della 

struttura  in questi anni è stato un elemento  fondamentale  per cercare di affrontare al meglio queste 

continue sfide che ci mettono a dura prova. E' chiaro che a inizio 2022, o meglio a fine 2021, 

sembravamo uscire seppure gradualmente dalla pandemia, con segnali importanti  di ripresa a 

livello  economico e non solo, cominciavano a atterrare sul territorio importanti finanziamenti 

europei, comunque  c'era un quadro estremamente positivo, poi chiaro che la guerra ha comportato, 

innanzitutto per le popolazioni  coinvolte, perché purtroppo   la cosa più grave, e poi le 

ripercussioni sul nostro sistema  di carattere generale, con questo impatto drammatico relativamente  

all'aumento  dei costi energetici. E' chiaro che quel piccolo tesoretto che ha presentato all'inizio 

Gianni,  ci permette di guardare con un po' più di tranquillità la seconda parte dell'anno, con tutta 

una serie di punti interrogativi, che noi sappiamo essere sempre alquanto di difficile 

programmazione e difficile quantificazione. Vedremo con la ricognizione  che faremo a luglio, 

avremo un quadro un po' più aggiornato. Devo dire che in queste ultime settimane l'ufficio tecnico  

sta cercando, anche rispetto ai finanziamenti avuti sul PNRR  di intercettare  alcune quote, che 

derivano da aumento  dei costi, perché anche qui, questa cosa insomma  ha un impatto piuttosto 

significativo, in modo tale da poter rispettare i tempi che non sono semplici da rispettare, anche per 

la enorme e complessa burocrazia degli adempimenti che vengono richiesti, veramente  è un lavoro 

molto molto molto complesso. Bene, apriamo la discussione, chi vuole intervenire? 

 

 

FERRARI 

Giusto, è più che una discussione è una dichiarazione di voto, sappiamo che il bilancio  è 

sostanzialmente  in equilibrio e non abbiamo pretese di fare analisi profonde, per tutte le voci che 

eventualmente  si potrebbero analizzare, però è un risultato che ci fa stare tranquilli, nonostante  i 

tempi che sono abbastanza  complicati. Noi ci asterremo sul bilancio, una astensione  di fiducia, 

moderatamente. 

 

SINDACO 

Moderatamente. Ci sono variabili che da una settimana  all'altra stravolgono la programmazione e 

quant'altro, comunque  questo è un piccolo tesoretto che io credo ci permetta, rispetto alle voci che 

sappiamo, di guardare con un po' più di serenità. 

Mettiamo in votazione  il p. 3: approvazione del rendiconto di gestione - anno 2022  approvazione 

nota di aggiornamento: 

 

Favorevoli? 7   

Contrari? Nessuno 

Astenuti?  2 (Ferrari e Fiocchi) 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? Nessuno 

Astenuti?  2 (Ferrari e Fiocchi) 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno:TARI -tassa sui rifiuti-  anno 2023: presa d’atto della 
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determinazione ed approvazione del piano economico finanziario PEF  2022/2025 del servizio 

rifiuti da parte di Atersir ed approvazione delle tariffe. 

 

Do la parola all'assessore Bellelli. 

 

BELLELLI 

Grazie. Inizio con l' illustrare il PEF rifiuti, faccio un po' di cronistoria: con legge del 2017 viene 

assegnata a ARERA, autorità di regolazione energia reti ambiente, la funzione di regolazione e 

controllo  in materia  di rifiuti urbani e assimilati, attribuendo la predisposizione  e aggiornamento 

del metodo tariffario per la gestione  dei rifiuti, metodo tariffario che contempla tutti i costi di 

gestione, di esercizio, di investimento e compresa la remunerazione dei capitali. Questo in base 

della  valutazioni dei costi efficienti e del principio stabilito dalla comunità europea, chi più inquina 

più paga. Quindi  nel 2019 viene appunto modificato il sistema, il metodo tariffario del servizio  

integrato di gestione  rifiuti, e viene applicato in tutta la nazione, a partire dal 2020. Con delibera 

2021 ARERA stabilisce il metodo tariffario del servizio  gestione rifiuti pluriennale, vale a dire 

stabilisce per 4 anni un piano economico finanziario, con aggiornamento biennale  del metodo. Per 

cui il metodo cosiddetto MTR2, viene applicato a partire appunto dal 2022, e quest'anno  

riprendiamo il piano economico finanziario approvato nel 2022. Sull'iter burocratico del piano 

finanziario ricordo che viene compilato dal gestore locale, viene approvato dalla autorità  regionale, 

vale a dire Atersir che si occupa di rifiuti e del sistema  idrico, dopo la approvazione  di ARERA 

viene approvato dal Consiglio  locale. Per quanto riguarda  quindi  il 2023, si parte dai costi 

approvati l'anno scorso, che per quanto riguarda  il Comune  di Bibbiano, per il 2023 ammontano a 

1.991.400 euro, IVA  compresa. Questo 1991400 comprende i costi extra perimetro  che ammontano 

a 23.478 euro, costi che sono gli interventi  che noi abbiamo richiesto a Iren, riguardano le 

derattizzazioni e gli interventi  contro le zanzare nelle scuole e nei vari asili e ambiti comunali. 

Partendo dai costi proprio  del gestore, proprio  di Iren, si parte da un costo di 1.731.035 euro, a cui 

vanno sommati la rata di conguaglio  di 33.062 euro, della RCU, questa rata riguarda l' aumento  

che abbiamo avuto nel 2021, per la nuova applicazione di questo metodo tariffario, applicato da 

ARERA e abbiamo avuto nel 2021 la facoltà di spalmare questo aumento  in 3 anni, per cui questo è 

il terzo anno che abbiamo applicato questo conguaglio. A questi costi di gestione, come dicevo 

prima vengono applicati i costi di extra perimetro, i 23.478 euro, vengono applicati i costi 

amministrativi per la riscossione della TARI, che ammontano a 45.175 euro, per un totale di 

1.799.689 euro. A questi costi vanno poi aggiunti i costi della amministrazione comunale, i vari 

costi del personale interno  al Comune. A questa cifra va dedotto il contributo Atersir che ci ha 

riconosciuto, quale Comune  virtuoso per 26.792 euro e il contributo MIUR per le scuole di 4.527 

euro. Dedotte queste, dobbiamo aggiungere  a questa cifra gli sconti che noi applichiamo a 

determinate categorie, vale a dire riduzioni  tariffarie per persone disagiate, oppure per certi tipi di 

categorie di esercizi  commerciali, oppure per chi adotta il compostaggio domestico. Quest'anno  

abbiamo optato per aumentare, vista la crisi e i rincari energetici, anche su suggerimento del 

sindacato, abbiamo ritenuto opportuno  innalzare la scontistica in base al reddito da 7.600 euro a 10 

mila euro  per cui chi ha un reddito uguale o inferiore a 10 mila euro  potrà avere uno sconto sia 

sulla parte variabile che sulla parte fissa  del tributo. Detto questo, l' ammontare degli sconti di 

quest'anno  sono di 105.238 euro, a differenza de l'anno scorso  che erano di 62.355 euro. Questo 

aumento  è dato sia dall' innalzamento della soglia di ISEE, ma anche per il riconoscimento  di 

sconti TARI a certe ditte, che hanno  optato per il convogliamento dei rifiuti a settori di smaltimento 

dedicati. Per cui quest'anno  avremo un totale di TARI di 2.065.320 euro. Questo rispetto all'anno 

scorso, si ha un aumento  pari a 4,21%. questo aumento  è dato da 2,55% rispetto all' anno scorso, 

all' aumento  per la inflazione, di 1,7% e l' aumento  per miglioramento  previsto per la produttività, 
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per 1%. per il restante 1,2% per questo aumento  della  scontistica applicata a livello  comunale, 

questo per quanto riguarda  il piano economico finanziario. Legato a questa delibera c'è la 

determinazione delle tariffe che come negli anni scorsi, è data in base appunto a utenze domestiche 

e non domestiche  e per quanto riguarda  le utenze domestiche, come previsto dal regolamento che 

dalle normative vigenti, abbiamo ridotto del 13,5% in percentuale la parte variabile delle utenze 

domestiche  per il discorso della raccolta differenziata. 

Comunque  in allegato alla delibera ci sono le tabelle relative alla determinazione  dei coefficienti di 

applicazione della parte variabile e parte fissa, sia per le utenze domestiche e non domestiche, che 

poi determina appunto la suddivisione  della TARI. 

 

SINDACO 

Grazie Loretta. E' aperta la discussione.  Prego Ferrari. 

 

FERRARI 

Non vorrei ripetere quello  che ci siamo detti nella pre consiliare, per noi c'è un metodo che non 

riteniamo soddisfacente nel valutare il piano economico finanziario di Iren, valutarlo, perché già in 

passato c'erano stati dei problemi che poi ci si è accorti dopo, erano nella consigliatura precedente, 

quando  avevano applicato i costi del porta  a porta  che si sapeva già che erano stati rinviati, c'erano 

stati i recuperi per la prima bolletta  che era arrivata sbagliata, a Reggio Emilia abbiamo visto cosa è 

successo con le bollette mandate prima, anticipate, prima che il Consiglio  prendesse coscienza di 

questo anticipo, per cui è stato di fatto ritirato e sono tornati i tempi previsti, che erano in vigore per 

il pagamento delle bollette, si vorrebbe un metodo di approccio  diverso, che però vediamo che si fa 

fatica in qualche modo  ad avere, perché sono cose complesse, ma sono anche costi importanti  per 

la cittadinanza, che varrebbe la pena credo di affrontare in modo diverso, giusto per arrivare in 

Consiglio  e avere la consapevolezza  di quello  che si vota. Voto contro. Grazie. 

 

SINDACO 

Ci sono altri interventi? Io insomma  su questo tema, è chiaro che non è la prima volta che il 

consigliere Ferrari pone questo tema di metodo, vorrei ricordare che non è stata una cosa 

completamente esaustiva, che in passato avevamo anche fatto degli incontri  preliminari per tempo, 

con la presenza  di dirigenti di Iren, che hanno  dato la possibilità di entrare maggiormente nel 

dettaglio tecnico, perché abbiamo pienamente tutti anche la consapevolezza  della complessità di 

quello  di cui stiamo parlando, ma io da un punto di vista  meramente politico , evidenzio un dato 

che è quello  che secondo me  è più importante. Noi oggi il leggero incremento  che si determina, 

sulle tariffe è dato in particolare alla chiusura di 3 anni, se ricordate, di impegno degli enti locali  in 

pieno Covid di non aggravare, e l'altra voce che incide è quella della scontistica, che devo dire il 

Comune  di Bibbiano  in tempi non sospetti, ancora prima del Covid ha sempre avuto una varietà di 

scontistica piuttosto diversificata, è chiaro che l' obiettivo  non è solo quello  di carattere 

ambientale, che chiaramente  è un obiettivo  importante  e prioritario, ma di incrementare la raccolta 

differenziata  e i risultati  si stanno raggiungendo, ma è chiaro che occorre anche uno sforzo, ed è 

quello  che abbiamo sempre cercato di chiedere come amministratori, per contenere il più possibile 

l' impatto sulle famiglie. Se poi considerate cosa ha rappresentato questo anno in termini di  costi 

energetici, ce lo ha avuto il Comune, ce lo ha avuto le imprese e ce lo ha avuto anche il gestore. Io 

credo che da questo punto di vista  se analizziamo il contesto oggettivo, è stata recepita la 

indicazione molto ferma, che era arrivata da parte di tutti gli amministratori  dei Comuni  reggiani, 

di dire che è un anno ancora estremamente complesso, dobbiamo fare gli sforzi, a partire dall'ente 

gestore per contenere il più possibile qualsiasi  tipo di incremento. La tendenza ormai va in quella 

direzione, che era quella auspicata da alcuni anni a questa parte. Comunque  questo credo che sia il 
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dato politicamente rilevante, anche perché quando  si analizza, questa è la mia modesta opinione, un 

piano finanziario che è collegato a un servizio  così articolato e complesso  come quello  dei rifiuti, 

bisogna  sempre contestualizzarlo, da dove siamo partiti, dove siamo arrivati, le cose che abbiamo 

fatto, le correzioni che abbiamo adottato e se noi oggi, pur essendoci, io questo lo ho sempre detto, 

dei margini di miglioramento, noi oggi siamo in realtà che a differenza  di alcune zone d' Italia, 

possiamo dire che il sistema  mediamente funziona. Non vogliamo nascondere la sabbia sotto il 

tappeto, rispetto al problema che non riguarda solo il Comune  di Bibbiano, dei conferimenti 

impropri, e purtroppo   questo è il tema ormai che passa ogni giorno, si aprono i giornali, in 

qualsiasi  Comune, questo è un tema che occorre migliorare e lavorare, però insomma  il percorso 

avviato oltre 10 anni fa, credo che stia dando dei buoni risultati  anche con delle  correzioni che 

sono state ottenute su richiesta e con indicazione molto determinata da parte degli amministratori, 

abbiamo fatto anche piccole e grandi battaglie, c'è molto ancora da fare, perché secondo noi, lo 

abbiamo sempre detto, che abbiamo anche portato nelle sedi opportune alcune proposte di carattere 

tecnico, senza avere la presunzione di.. però oggi occorre individuare delle modalità  che siano più 

premianti da un punto di vista  economico, rispetto alle persone che si comportano in maniera seria 

e responsabile  e rispettosa dell' ambiente. Ancora oggi rispetto a  questo tema, secondo noi  ci sono 

ampi margini di miglioramento, come vedete cerchiamo di evidenziare le cose che vanno secondo 

noi  nella direzione  giusta, senza voler trascurare gli atti su cui ci sono ancora delle criticità  e su 

cui dobbiamo lavorare come sistema  nel suo complesso. Ringrazio Loretta, che ha fatto un lavoro 

molto molto importante, tra l'altro io negli ultimi incontri  per impegni famigliari non ho mai potuto 

partecipare ed è stato un presidio importante  e qualificato, cerchiamo come Comune  di Bibbiano  

di portare il nostro contributo. Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il  p.4: TARI -

tassa sui rifiuti-  anno 2023: presa d’atto della determinazione ed approvazione del piano economico 

finanziario PEF  2022/2025 del servizio rifiuti da parte di Atersir ed approvazione delle tariffe: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? 2 (Ferrari e Fiocchi) 

Astenuti?   Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? 7 

Contrari? 2 (Ferrari e Fiocchi) 

Astenuti?   Nessuno 

 

Punto n. 5  all'ordine del giorno: modifica del regolamento per l’applicazione della tassa sui 

rifiuti TARI 

 

Parola a Loretta. 

 

BELLELLI 

Il regolamento per la applicazione della tassa rifiuti  in pratica viene modificato in 4 punti 

essenziali. Un primo punto per il recepimento del T.U., entrato in vigore  il 1.1.23, Tu per la 

regolarità  di applicazione del servizio  rifiuti urbani, denominato TQRIF, in base a questo 

recepimento, il regolamento della TARI introduce degli aspetti soprattutto  formali, come disciplina  

della modalità  per la attivazione, variazione, cessazione del servizio, dichiarazione, c'è tutta una 

serie di specifiche riguardanti appunto.. che rimandano, che recepiscono questo T.U. Una seconda 

modifica appunto che riguarda la introduzione  della procedura  per dimostrazione di avvenuto 
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avvio al recupero di rifiuti urbani conferiti al di fuori del servizio  pubblico  da parte delle  utenze 

non domestiche  e uniformazione della procedura  di comunicazione  per l'avvio al recupero dei 

rifiuti urbani, conferiti al di fuori del servizio  pubblico, a quello  per l'avvio al riciclo dei medesimi. 

E' una cosa abbastanza  complessa, questa è una procedura  appunto per l'avvio del recupero dei 

rifiuti nell'ambito  dei rifiuti non domestici, nell' ambito  produttivo. Un'altra modifica riguarda l' 

innalzamento del tetto ISEE come dicevamo prima, appunto per la scontistica da 7.500 a 10 mila 

euro, come tetto ISEE per la applicazione della riduzione  del 25% sulla parte fissa  e variabile della 

TARI. E un'altra variazione riguarda una specifica all' articolo 7, c.1, del vigente regolamento, per le 

utenze non domestiche  in tema di rifiuti speciali e magazzini di materie prime, prodotti finiti, 

funzionalmente ed esclusivamente  collegati all' esercizio di attività produttive, pur non cambiando 

la sostanza di quanto  indicato. E' una precisazione per quanto riguarda  sempre le attività 

produttive, nell'intento di specificare con maggiore chiarezza  espositiva la formulazione conforme 

alle normative vigenti. Queste sono le variazioni  riguardo il regolamento. 

 

SINDACO 

Grazie. E' aperta la discussione.  Colgo l'occasione, non lo ho fatto  al punto precedente, per 

ringraziare per l'apporto sempre molto qualificato e importante, da parte del dott. Ferretti e dei suoi 

collaborazione. E' un recepimento. Pongo in votazione il p.5: modifica del regolamento per 

l’applicazione della tassa sui rifiuti TARI: 

 

Favorevoli? Unanimità   

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Unanimità    

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   Nessuno 

 

Punto n. 6  all'ordine del giorno: bilancio di previsione finanziario per il triennio 2023-2025 – 

ottava variazione 

 

Do la parola all’Assessore Benassi. 

 

BENASSI 

Con questa variazione,  vedete vi abbiamo messo il dettaglio delle entrate e della parte uscita e 

spesa, parliamo di 170 mila euro  che è una variazione  abbastanza  corposa, mi preme segnalare le 

cose più importanti, poi ci sono aggiustamenti di spesa per le cose marginali, ma se guardiamo la 

parte delle spese, vedete che noi abbiamo 46 mila euro  che sostanzialmente  fa parte del 

recepimento del nuovo PEF TARI che abbiamo detto prima, abbiamo un giro contabile con la Val d' 

Enza, per quanto riguarda  i 42.700 euro, che riguardano le sanzioni che sono in carico alla Unione, 

quindi  lo troverete sia in parte entrate che in parte spese, abbiamo iscritto  a bilancio  due progetti 

del PNRR, per i progetti informatici gestiti da SIAV Unione, vedete l' importo  di 32.589 euro, e i 

20.343 euro, sono due progetti su cui abbiamo ricevuto i contributi  che gireremo alla Unione in 

carico alla gestione  dell'aspetto  informatico, e nelle maggiori spese  vedete che abbiamo un 

importo  di tributi  di 10.411 euro questo sostanzialmente  è un rimborso per un errato pagamento 

fatto da un cittadino, nel 2022 aveva pagato la bolletta  di 15 mila euro  anziché 1.500 euro, e 
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quest'anno  noi andiamo a restituirgli questi soldi. Poi, l'altro importo importante, 8 mila euro, 

abbiamo prorogato il servizio   di messo la convenzione  con le Poste fino a fine anno, avevamo 

ipotizzato fino a giugno, lo allarghiamo da luglio fino a dicembre, e poi abbiamo un contributo da 

trasferire alla Unione anche questo di 7.400 euro, che ci è stato trasferito dallo Stato per potenziare i 

servizi sociali a favore dei profughi  ucraini. Per quanto riguarda  le entrate, volevo citare che oltre 

alle voci già citate adesso dei progetti PNRR  abbiamo al IV posto delle entrate un importo  di 

21.994 euro, che è dovuto a avere ceduto un'area del cimitero  a privati, che dovranno costruire la 

loro cappella in futuro negli anni, abbiamo avuto una entrata straordinaria. Dal PEF abbiamo 

recepito un contributo di Atersir di 11.524 euro che è stato adeguato con quello  che riceviamo 

normalmente. Questi sono gli importi principali di questa variazione. 

 

SINDACO 

Come ha ricordato l'Assessore abbiamo cercato, come ormai da tempo, di formulare una scheda che 

possa chiarire le voci, che determinano questa variazione di bilancio. Se non ci sono altri  interventi, 

pongo in votazione il  p. 6: bilancio di previsione finanziario per il triennio 2023-2025 – ottava 

variazione: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   2  (Ferrari e Fiocchi) 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? 7 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   2  (Ferrari e Fiocchi) 

 

Punto n. 7  all'ordine del giorno: convenzione fra i comuni di Bibbiano, Campegine, Canossa, 

Cavriago, Gattatico, Montecchio Emilia, San Polo Enza, Sant'Ilario d' Enza  e l’Unione Val d' 

Enza   per il trasferimento della partecipazione in qualità’ di “socio” dell’azienda pubblica di 

servizi alla persona ASP  - approvazione modifiche. 

 

Parola al Vicesindaco, assessore ai servizi sociali. 

 

TOGNONI 

Grazie. Per quanto riguarda  questa convenzione  cerco di spiegare, faccio un po' di cronistoria, per 

fare capire ai non addetti ai lavori  un po' meglio di cosa si tratta. E quindi  i costi derivanti dalla 

gestione  della CRA – casa residenza per anziani – sono sostenuti da tre tipi di entrata, la prima sono 

le rette degli utenti, che però per il sistema  dell'accreditamento, non superano i 51 euro a giornata, 

la seconda entrata sono gli oneri del servizio sanitario,  che l'ente gestore fattura a ASL. E sono 

risorse provenienti dal fondo regionale  per la non autosufficienza. La terza sono i bilanci comunali  

nella misura  stabilita dalla convenzione  in essere. Fino ad oggi i Comuni  di Bibbiano, S. Polo, 

Canossa, Montecchio finanziavano il Sartori, che era la loro casa residenziale di appartenenza, 

perché costituiscono il bacino  di riferimento per gli anziani da inserire. Cavriago per Cavriago e i 

Comuni  della bassa,   Gattatico, Campegine e  Sant'Ilario d' Enza per Villa Diamante. Però il 

regolamento della Unione per l'accesso  alle CRA consente, giustamente  crediamo, di tutelare le 

situazioni più urgenti, quindi  le persone più fragili, garantendo il primo posto nella rete dei servizi  

anche se la CRA non è nel bacino  di riferimento dell'anziano. Quindi  se un anziano ha bisogno se è 
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di Bibbiano  può entrare nella Diamante se si libera un posto e viceversa. Nel tempo però si è visto 

che alcuni posti sono occupati in modo stabile da cittadini  che non afferiscono alla singola CRA: 

pertanto il sistema  di compartecipazione non corrisponde all'effettivo utilizzo. Oggi i 4 Comuni  

che compartecipano al Sartori, abbiamo detto Bibbiano  Canossa, S. Polo, Montecchio, sopportano 

in termini economici anche i cittadini  di altri Comuni, così come  anche se in misura  inferiore, 

perché un po' più piccola, non partecipano ai costi dovuti alla presenza  di loro cittadini  nelle altre 

CRA, ad esempio Villa Diamante. Con questa delibera si va a modificare proprio  il principio di 

compartecipazione, inserendo questo principio qui: ogni Comune  sostiene i costi della CRA sulla 

base delle giornate di occupazione  dei propri cittadini  ricoverati nelle CRA. Negli anni si è visto 

che la occupazione  al Sartori dei cittadini  non residenti e quindi  dei 4 Comuni  della bassa, 

corrisponde a circa il 9- 10%; e se si considera la media di occupazione  di tutti i cittadini  residenti  

negli 8 Comuni  degli ultimi 5 anni, 2018-22, il costo per Bibbiano  abbiamo un risparmio  per il 

2023 di circa 15 mila euro  rispetto alla quota 2022. E' un po' complesso  da capire. E quindi  

andiamo a mettere in votazione  questa delibera per cui ogni Comune  concorre alla spesa delle 

CRA nella misura  dell'utilizzo delle stesse da parte dei propri cittadini, destinata a dei servizi, e non 

più secondo il bacino  di riferimento. La decorrenza della  applicazione del nuovo criterio è prevista 

da 1.1.23. 

 

SINDACO 

Il principio è giusto ed equo, si era consolidata una situazione  non più sostenibile. Ci sono 

interventi?  Mettiamo in votazione  il punto n. 7  all'ordine del giorno: convenzione fra i comuni di 

Bibbiano, Campegine, Canossa, Cavriago, Gattatico, Montecchio Emilia, San Polo Enza, Sant'Ilario 

d' Enza  e l’Unione Val d' Enza   per il trasferimento della partecipazione in qualità’ di “socio” 

dell’azienda pubblica di servizi alla persona ASP  - approvazione modifiche. 

 

Favorevoli? Unanimità   

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   Nessuno 

 

Punto n. 8  all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 46 del 

04/04/2023 

 

Prego assessore Benassi.  

 

BENASSI 

Questa delibera di Giunta  è relativa a indicare la spesa per il noleggio dell'autocarro con gru, che è 

stato necessario  visto che il nostro automezzo, che dobbiamo pensare poi di comprarlo, ne 

avevamo uno vecchio che se ne è andato, abbiamo accantonato 4 mila euro per il noleggio della gru, 

strettamente necessario  e per finanziare spese connesse alle celebrazioni del 25 Aprile, per 53 euro. 

 

SINDACO 

Ci sono interventi?  Pongo in votazione il punto n. 8  all'ordine del giorno: ratifica della 

deliberazione di giunta comunale n. 46 del 04/04/2023: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   2  (Ferrari e Fiocchi)  
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Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   2  (Ferrari e Fiocchi)   

 

Punto n. 9  all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 56 del 

19/04/2023. 

 

Prego Assessore Benassi.  

 

BENASSI 

Questa delibera sostanzialmente  nasce dal fatto che abbiamo potuto rinegoziare, visto che siamo in 

un periodo di crisi in generale  anche delle amministrazioni, è stata fatta una legge del 4.4.23, di 

Cassa depositi e prestiti, che permetteva di negoziare i mutui, spalmandoli su più esercizi, quindi  

sostanzialmente  il meccanismo era di risparmiare nel 2023-24 e questo risparmio  spalmarlo sui 10 

anni successivi. Sostanzialmente  aiutare le amministrazioni in questi anni di difficoltà per i vari 

costi che ci sono stati in più e così via. 

Noi abbiamo approvato e predisposto questa rinegoziazione, e ci fa avere un risparmio  di circa 116 

mila euro, per il 2023, e questi importi li abbiamo iscritti al fondo di riserva  perché non abbiamo 

ancora la destinazione  effettiva di quello  che andremo a utilizzare, quindi  iscriviamo questo 

risparmio  per il 2023 al fondo di riserva  e la stessa cosa faremo anche nel 2024-25, perché nel 

2024 avremo un altro importo  di risparmio  uguale, e nel 2025 dovremo cominciare a aggiungere  

20 mila euro  l'anno per tornare al valore che abbiamo rinegoziato. 

 

SINDACO 

Questa è stata una disposizione   che è arrivata a ridosso di Pasqua, che fondamentalmente la 

dottoressa  Rustichelli ha segnalato, abbiamo valutato che fosse conveniente e di conseguenza, 

anche perché la documentazione  era da trasmettere entro il 26 aprile. Abbiamo fatto tutto. Ci sono 

interventi? Mettiamo in votazione  il p. 9: ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 56 del 

19/04/2023: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   2  (Ferrari e Fiocchi) 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? 7  

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   2  (Ferrari e Fiocchi)   

 

Punto n. 10  all'ordine del giorno: comunicazione deliberazioni di giunta comunale n. 41 del 

23/03/2023 e n. 53 del 14/04/2023 

 

Sempre parola a Benassi. 
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BENASSI 

Per quanto riguarda  la delibera 41 noi abbiamo incrementato la adesione alla Associazione 

ANUSCA che è quella che si occupa della formazione, che organizza corsi gratuiti in materia  di 

anagrafe e stato civile per i dipendenti. Abbiamo sostanzialmente  incrementato di 660 euro il 

discorso di adesione a questa associazione per avere la possibilità di fare formazione  agli addetti 

della nostra anagrafe. 

Mentre la delibera n. 53 è quella che prevede un aumento  della quota annuale dovuta al Consorzio 

di bonifica  Emilia Centrale, Consorzio  fito-sanitario provinciale e parliamo di 598 euro, che 

abbiamo deliberato per adeguarci all'aumento  della quota annuale. 

 

SINDACO 

Questa era una comunicazione, permettetemi prima di chiudere ufficialmente il Consiglio, mi 

sembra doveroso ricordare una figura che ha rappresentato un pezzo di storia importante  per la 

comunità di Bibbiano  e ci ha lasciato proprio  in questi giorni, c'è stato il funerale stamattina, 

Gaetano Paletta, credo che la sua bottega che ha attraversato due secoli, ha rappresentato molto più 

di una edicola e una cartolibreria, era un punto di riferimento e un luogo di comunità. Alla sua 

adorata e sempre al suo fianco moglie, Annamaria, ai figli e ai nipoti, chiaramente  rivolgiamo la 

nostra vicinanza e un forte abbraccio. 

 

E' terminato il Consiglio (ore 21.40) , grazie e buon proseguimento di serata. 
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